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Ortsteilrat Windischholzhausen Erfurt, 05.08.2024 

OR WIN/004/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Windischholzhausen am 29.07.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Haarbergstraße 127, 

99099 Erfurt-Windischholzhausen  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Hoppe 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.05.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Dorfclub Windischholzhausen 

e.V. – Maifeier 

1226/24 

   

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 1227/24 
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der Ortsteilverfassung – Dorfclub Windischholzhausen 

e.V. – Dorf- und Schützenfest 

   

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Dorfclub Windischholzhausen 

e.V. – Musiknacht 

1228/24 

   

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8.1. Wahl Stellvertreter Ortsteilbürgermeister  

   

 8.2. Haarbergstraße - betreffend den Abschnitt: Hausnummer 

102 bis 152 - Bereitstellung von finanziellen Mitteln im 

Vermögenshaushalt zur Planungssicherheit über mehrere 

Jahre 

 

   

 8.3. Anschaffung Schaukasten "In der Birke"  

   

 8.4. Bürgerhinweis  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.05.2024 

 

   

 

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Es liegen keine Einwohneranfragen vor. 

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Dorfclub Windischholzhausen 

e.V. – Maifeier 

1226/24 

   

 

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 4 und 6 i.V.m. § 7 Abs. 2, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt 

Erfurt, werden dem Dorfclub Windischholzhausen e.V., zur Vorbereitung und Durchführung 

der bereits stattgefundenen Maifeier, finanzielle Mittel i.H.v. 240,00 EUR zur Verfügung 

gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag u.a. für die Kosten der GEMA 

sowie für mit der Veranstaltung im Zusammenhang entstehende Kosten und Gebühren 

verwendet werden. 
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Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Dorfclub Windischholzhausen 

e.V. – Dorf- und Schützenfest 

1227/24 

   

 

mit Änderungen beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 4 und 6 i.V.m. § 7 Abs. 2, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt 

Erfurt, werden dem Dorfclub Windischholzhausen e.V., zur Vorbereitung und Durchführung 

des Dorf- und Schützenfestes, finanzielle Mittel i.H.v. 1.350,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag u.a. für die musikalische Um-

rahmung der Veranstaltung, Kosten für Hüpfburg o.ä., Werbungskosten, Aufwendungen für 

den Toilettenwagen inkl. Reinigungskosten, Gebühren der GEMA sowie für mit der Veran-

staltung im Zusammenhang entstehende Kosten und Gebühren verwendet werden. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung – Dorfclub Windischholzhausen 

e.V. – Musiknacht 

1228/24 

   

 

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 4 und 6 i.V.m. § 7 Abs. 2, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt 

Erfurt, werden dem Dorfclub Windischholzhausen e.V., zur Vorbereitung und Durchführung 

der Musiknacht, finanzielle Mittel i.H.v. 2.190,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag u.a. für die musikalische Um-

rahmung der Veranstaltung, Kosten der GEMA sowie für mit der Veranstaltung im Zusam-

menhang entstehende Kosten und Gebühren verwendet werden. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Themen für die Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Ortsteilrates vor.  
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 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen 

vor.  

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Fahrbibliothek 

Ein anwesendes Ortsteilratsmitglied wurde durch den Fahrer der Fahrbibliothek angespro-

chen und bat ihn sowie den Ortsteilrat um Mithilfe, da er mit dem neuen Gelenkbus am 

jetzigen Stellplatz auch Einfahrten versperrt. Der Ortsteilbürgermeister bittet die Verwal-

tung um Kontaktaufnahme mit dem Amt für Bildung, um eventuell ein neuer Stellpunkt 

gefunden werden kann und bittet um Rückinformation. 

 

Digitale Umsetzung 

Ein neu gewähltes Ortsteilratsmitglied sprach die fehlende Digitale Umsetzung der Be-

kanntmachungen der Vereine, Feste usw. an. Er könnte sich einen WhatsApp-Kanal vorstel-

len und er würde sich auch um diesen kümmern. Der Ortsteilbürgermeister bat das Orts-

teilratsmitglied in Vorbereitung zur nächsten Ortsteilratssitzung am 02.09.2024 um eine 

PowerPoint Präsentation. 

 

Müllsammelaktion 

Es wurde durch ein Ortsteilratsmitglied angefragt, ob die Möglichkeit bestünde stattfin-

denden Müllsammelaktionen auszuweiten. Der Ortsteilbürgermeister teilt diesbezüglich 

1-2-mal im Jahr in Zusammenarbeit mit der Stadt Erfurt Müllsammelaktionen stattfinden. 

Eine Aufstockung ist möglich, es sei aber zu bedenken, dass hierfür auch die Leute benötigt 

werden. 

 

Mülleimer 

Weiterhin wurde durch ein Ortsteilratsmitglied angefragt, ob weitere Mülltonnen bzw. 

Mülleimer aufgestellt werden könnten. Durch den Ortsteilbürgermeister wurde dies ver-

neint, da es schon genügend Mülltonnen im Ortsteil vorhanden sind. Leider wird dies 

durch Mitbürger nicht so genutzt. Durch die Stadtwirtschaft wurden drei Mülltonnen auf-

gestellt, wobei welche nicht genutzt werden. Weiterhin wurde über einen Mülleimer bei 

der Klotzbank angefragt. Hier wurde mitgeteilt, dass sich diese auf einen Privatgrundstück 

befindet und eine Kontaktaufnahme mit dem Eigentümer aufgenommen werden sollte. 

 

Bolzplatz 

Der Ortsteilbürgermeister unterbreitet den Vorschlag diesen in die Prioritätenliste aufzu-

nehmen, um den Feldweg zu begradigen sowie Zufahrtsbeschränkungen vorzunehmen. Die 

Verwaltung teilt mit, dass dieser Bolzplatz in die Zuständigkeit des Ortsteils Niedernissa 

fällt. Dies wurde durch den Ortsteilbürgermeister vereint und er bittet die Verwaltung um 

Prüfung sowie dann um Kontaktaufnahme mit dem Garten- und Friedhofsamt. 
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Gemeindezentraum 

Ein Ortsteilratsmitglied fragt an, ob die Nutzung der Grünfläche nur für Vereine und Schul-

sport möglich sei. Weiterhin fragt er an, ob nur die Tischtennisplatten für die Öffentlich-

keit bereitgestellt wird. Dies wird beides durch den Ortsteilbürgermeister bejaht. 

 

Einkaufsmöglichkeit 

Es wird die freistehende Fläche in dem ortsansässigen Einkaufmarkt angesprochen. Der 

Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass er auf eine Weiternutzung für einen Bäcker, Fleischer 

etc. keinen Einfluss hat.  

 

Büchertelefonzelle 

Ein Ortsteilratsmitglied überreicht ein Angebot Nr. 20241103 einer in Erfurt ansässigen 

Werbefirma. Hier sollte in der nächsten Ortsteilratssitzung im September darüber gespro-

chen werden. 

 

Bürgerhaus 

An der Hauswand der Hof- und Gartenseite wurde durch einen Specht Löcher verursacht 

wurden. Der Ortsteilbürgermeister bittet um Weiterleitung des Sachverhaltes an das Amt 

für Gebäudemanagement. 

 

Grünpflege 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass die Grünpflege am heutigen Tag begonnen wurde 

und hofft auf eine morgige Beendigung der Maßnahmen.  

 

Ruhender Verkehr 

Durch den Ortsteilbürgermeister wird die Bitte geäußert, dass das Ordnungsamt durch den 

Ortsteil läuft und den ruhenden Verkehr prüft.  Hauptaufgabenmerk sollte hier die Kontrol-

le der abgestellten LKWs sein. Er lässt der Verwaltung diesbezüglich Bilder nebst Straßen 

mit der Bitte um Weitergabe an das Ordnungsamt zukommen. 

 

Papiercontainerstellplatz 

Es wird mitgeteilt, dass eine Rasenmahd um den Papiercontainerstellplatz im Bereit 

Froschkönigweg / Kreuztrift durchgeführt werden sollte. 

 

 8.1. 

 

Wahl Stellvertreter Ortsteilbürgermeister 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister unterbreitet den Vorschlag zwei Stellvertreter zu wählen.  

 

Folgende Ortsteilratsmitglieder werden für die Wahl zum Stellvertreter des Ortsteilbür-

germeisters vorgeschlagen: 

1. Stellvertreter – Frank Schalles 

Stellvertreter – Dagmar Schmidt. 

 

Der Ortsteilbürgermeister fragt den Ortsteilrat, ob es weitere Vorschläge gibt. Es werden 

keine weiteren Vorschläge unterbreitet. 
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Wahlergebnis: 

 

Wahl 1. Stellvertreter Frank Schalles: 

8 x ja  0 x nein 

Ergebnis: Frank Schalles wird einstimmig zum 1. Stellvertreter gewählt,  

Frank Schalles nimmt die Wahl an. 

 

Wahl 2. Stellvertreter Dagmar Schmidt: 

8 x ja  0 x nein 

Ergebnis: Dagmar Schmidt wird einstimmig zum 2. Stellvertreter gewählt,  

Dagmar Schmidt nimmt die Wahl an.  

  

 8.2. Haarbergstraße - betreffend den Abschnitt: Hausnummer 

102 bis 142 - Bereitstellung von finanziellen Mitteln im 

Vermögenshaushalt zur Planungssicherheit über mehrere 

Jahre 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert in Anbetracht eines neunen anwesenden Ortsteil-

ratsmitglied, dass das Teilstück der Haarbergstraße 102-142 in einem desolaten Zustand. 

Ziel ist es, die Oberflächendecke zu erneuern.  

Der Ortsteilbürgermeister bittet um einen Vororttermin mit dem Tiefbau- und Verkehrs-

amt, damit die weitere Vorgehensweise sowie die langfristige Bereitstellung von finanzi-

ellen Mitteln im Vermögenshaushalt zur Planungssicherheit abgesprochen werden kann.  

 

 8.3. Anschaffung Schaukasten "In der Birke"  

   

Die Verwaltung teilt mit, dass aufgrund der fehlenden Öffentlichkeit des Schaukastens in 

der Anlage 9 der Hauptsatzung eine Instandsetzung aus den finanziellen Mitteln nach § 4 

Abs. 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung nicht möglich sei. Möglichkeit bestände – wie 

bei der Büchertelefonzelle – eine Übernahme durch einen ortsansässigen Verein, hierbei 

müssen aber die 800 EUR netto (§ 6 Abs. 2 Satz 1 EstG) beachtet werden. Ein ortsansässiger 

Verein verneint diese Übernahme. 

Weiterhin wurde darüber entschieden, dass sobald das Gemeindezentrum im Ortsteil fer-

tig gestellt wird, die Verkündungstafel von der Haarbergstraße 117 dorthin versetzt wer-

den sollte. Im Zuge dessen müsste die Anlage 9 der Hauptsatzung geändert werden. 

 

 8.4. Bürgerhinweis  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über einen Bürgerhinweis, welches durch die Orts-

teilbetreuung am 21.05.2024 ihm zur Kenntnis gelangte. Den Ortsteilratsmitgliedern liegt 

dieser Bürgerhinweis ebenfalls vor. Er erklärt, dass er bereits mit dem Bürger Kontakt auf-

genommen hat und aufgrund von Privatrecht diesen durch den Ortsteilrat nicht geholfen 

werden kann. 
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 9. Informationen  

   

Es liegen keine Informationen zur Beratung vor.  

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Hoppe gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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